取保候审期间还玩"角色扮演"

一人使用 5 个微信号设计骗局坑租客

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 金玮菁

为还赌债,她偷偷将男 友的钱款转到自己账户。取 保候审期间, 仍不知悔改, 利用工作便利,一人分饰多 角. 用 5 个 微信 号 将 租 客 骗得团团转……日前,这名 因赌博负债累累,挖空心思 弄钱的女子因涉嫌盗窃、诈 骗罪被上海市宝山区人民检 察院提起公诉。

擅自转走男友钱款 退赔后被取保候审

都说情侣之间要互相信任, 孙先生却没有想 自己对女友张某的信任换来的却是谎言。张 某出生于1992年,曾是一名房产中介。几年前, 张某和孙先生同居在一起,两人感情不错,孙先 生甚至将自己所有账号的密码都告诉了张某。 2020年8月的一天,张某称手机没电,要借用孙 先生的手机。孙先生没有犹豫就给了她,然而张 某却辜负了他的信任。

拿到手机后,张某竟转走了孙先生账户上的 3900元。孙先生收到转账短信提示后询问张某, 张某没有否认,解释说是还客户的钱,并许诺会 归还给孙先生。可第二天凌晨,张某又将孙先生 微信钱包中的 2100 元转入自己的微信账户,还删 除了转账记录,同时还将孙先生银行卡内的 4500 元转走了。

此事被孙先生发现后,张某开始了她的谎言。 在孙先生的追问下, 张某几次更改自己的说法, -会说给朋友,一会说是给前男友,后来又称是 给前男友的老婆。其实,这些钱除了第一笔的确 转给客户外,其余都转到了张某的账户和"小号" 账户,用来还她的卡债。

孙先生当时没有追究,期望张某能信守承诺 还钱。然而,张某一直以各种理由推脱,始终没 有还钱。孙先生一气之下就带着张某去了派出所

得知此事后,张某的父亲替女儿主动退赔,张 某由此变更强制措施为取保候审。可是,张某并未 收敛,为了归还债务,她又打起了租客的主意。

玩转5个微信号 饰演多角骗取钱款

作为房产中介的张某于 2020 年 7 月认识了租 客马先生,因为介绍房子,联系马先生参加公司 的返利活动,两人一度联系频繁。2020年8月, 张某将"房东"的微信推给马先生, 马先生却不 知道, 自己后来一直联系的房东其实是张某假扮

为何要假扮房东? 张某向检察官解释, 这么 做是为了方便转房租, 杜绝租客和真正房东之间 的联系。而这也为张某后来的欺骗埋下了伏笔。

2021年2月,张某手头紧张,便想起了之前 公司举办的返利活动,觉得其中有漏洞可钻。 是,张某计划虚构活动,用"房东"的微信与马 先生联系,称又有活动可以参加,约定24期的房 租实际租期为6个月,总计交3.7万元,可以返还 2.9 万元,包括未租的18个月以及活动返利。马 先生深信不疑,立即支付了2.62万元。一个星期 后,张某又称活动更新,有更大的优惠力度,还



编撰了一份租房合同给马先生签署,并将优惠活 动的细则写进了合同。马先生根据合同, 陆续转 账给张某10余万元。

到了约定返利的时间, 马先生却一直没有收 到钱。此时,他与在租客微信群里认识的钱某谈 起这事。钱某称自己也被骗了, 和马先生遭遇一 "同病相怜的"两人决定一同起诉房东,钱 某还自称认识律师、法院工作人员。马先生根据 钱某的"关系"联系到他们,为了打官司支付了

然而, 让马先生意外的是, 钱某、律师、法 院工作人员和"房东"一样,都是张某假扮的。

到案后张某交代,她是故意捏造"钱某"这 个人物,一方面利用"同样的经历"拖住马先生, 延迟还钱时间。另一方面在博取马先生的信任后, 张某又假扮成律师接受马先生"委托",为了让马 先生相信律师的身份,她还在网上找了律师证的 图片发给马先生。接着,以律师的口吻建议马先 生去找法院的某主任疏通关系,尽快办理案件。 就这样一环扣一环,张某又收到了"律师费" "疏通关系费"等共计11万余元。

陷赌博泥潭不择手段 获刑五年六个月

经查,上当受骗的还不仅马先生一人。

2021年6月,租客余先生联系张某帮他物色 价格低廉的单间住房。余先生选中房子后,张某 要求他支付定金和三个月的房租。而在余先生支 付完费用后, 张某却称房东有事先走了, 由她代 房东与余先生签订合同。

据赵强回忆:"收到金手镯后,我们当场进

多家被害典当行表示,比重测试和试金石检

"只有当典当到期,对方不赎当或不续当,

行了比重测试和试金石检测,验下来是真的,所

测只能初步判断真假,如果手镯表层金很厚,就

不一定能检测出来。同时, 典当行规定, 在典当

我们才有权利用其他方式检测。"赵强告诉检察

官。而被害典当行也是在典当到期后联系不上徐

某,对典当物品进行破坏性检测时,才发现所谓

以开了当票。"

期间不能破坏典当物品。

余先生不疑有他,等着签合同入住。可张某 却开始了自己的"计划",她先告诉余先生, 性交6个月房租,房租可以更低,建议余先生补 足6个月租金。接着,又说可以将定金算入租金, 让余先生补一些钱,凑到9个月的房租。最后, 又称房租可以继续降,但是要余先生一次性支付 12个月租金。

就这样, 余先生前前后后共转了 1.6 万元给 张某,然而他最后也没能入住。因为房东并不愿 意出租涉案房屋,是张某"一厢情愿",以租房的 名义行骗而已

张某到底为什么那么缺钱?据张某交代, 2018年她在读书的时候参与了网络赌博,输了很 多钱,为了还债她贷款、借款30多万元,却还是 堵不上窟窿, 所以才会一直想方设法弄钱。

宝山区检察院经审查认为, 张某以非法占有 为目的,秘密窃取他人财物,数额较大;以非法 占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法, 诈骗他人财物,数额巨大,犯罪事实清楚,证据 确实充分,以盗窃罪、诈骗罪对其提起公诉。

鉴于张某有自首情节,已退赔被害人孙先生 钱款并取得谅解, 法院以盗窃罪判处张某拘役六 个月,并处罚金一千元,以诈骗罪判处张某有期 徒刑五年六个月, 并处罚金三万元, 决定执行有 期徒刑五年六个月,并处罚金三万一千元,责令 张某退赔被害人马先生、余先生的经济损失。

检察官提醒,一入赌场深似海。赌博会让人 失去理性,甚至走上犯罪的不归路,请自觉远离 和抵制赌博行为。同时,市民在租房购房支付钱 款时, 要签订合同, 仔细审核, 谨慎汇款, 以防 被骗。

金包银镯冒充纯金镯 多家典当行上当

□法治报记者 夏天

"你好,我要典当这副 三生三世纯金手镯。"2021 年夏天, 当徐某拿着一对 "金镯"要典当时,工作人 员不会想到, 镯子居然内有 乾坤。徐某竟然把银制手镯 充作纯金手镯典当, 致使本 市七家典当行蒙受上万元损

近日, 上海市黄浦区人 民检察院对徐某以涉嫌诈骗 罪提起公诉。

"金手镯"内有乾坤避检测

2021年7月19日, 赵强 (化名) 如往常一般 正在典当行内工作,忽然同行群内闪现一则消息 称,近期,一徐姓男子四处将金包银手镯当纯金 手镯典当,不少同行已上当。

看到此,赵强心内"咯噔" 么凑巧吧",他赶忙拿出半月余前的一张当票查 上面赫然是同名的徐某典当 9999 纯金三圆环 手镯一副。根据记录,典当的手镯重约41克,徐

某得款约 1.2 万元。 恰逢典当日期将近,赵强向上级汇报情况后, 剪开其中一只圆环查看。果然,手镯外层是金,

里面是银 金手镯和银质金手镯,两字之差,价格却相 差十倍。意识到被骗的赵强立刻报警。

那么银质金手镯是如何欺瞒检测机器, 让沪 上多家知名典当行上当的呢?

诈骗所得全都被赌光

的金手镯其实是银质实心的事实。

通过典当行的高清摄像头及徐某留下的身份 证等信息,警方很快在徐某老家将其捉拿归案。 徐某到案后供述, 他是故意选择离家较远的

典当行典当物品,这样就可以利用时间、距离的

优势在作案后逃跑。而回到老家后,徐某就整日 在赌场厮混,并将诈骗所得全部输光。

根据了解,徐某今年27岁,前科累累,曾因 犯下贩卖毒品、盗窃、诈骗等罪被判刑,他终日 游手好闲,沉迷赌博,欠下不少赌债,为了弄到更多的钱,于是就起了利用假金手镯诈骗的念头。 徐某坦白,"这些银手镯只是在表面包裹了一层 厚厚的金,我自己在家反复试验,用火烧和用水 煮,结果都检验不出来,所以才放心在典当行行

经鉴定,涉案的银质手镯一只重约40克,市 场价为 1100 元左右,而徐某在七家典当行以每只 约1.2万元的价格典当,共计获利7.8万余元。

日前,黄浦区检察院以涉嫌诈骗罪对徐某提

检察官表示, 欺诈不可取, 诈骗终获刑。对 金钱应当取之有道, 切记只有通过诚实劳动, 才 能获得真正的财富和幸福。同时也要远离赌博等 不良习好,避免在歧途上越走越远。